

“七一”重要讲话精神在基层



庆祝中国共产党成立100周年特刊

开放不息，“海淘”不止

疫情防控常态化下的广州对外开放之路

新华社广州7月21日电(记者丁政、肖逸晨、洪泽华)取件、装盒、打包、扫码……30秒时间内,一份“海淘”快递已经整装完毕,准备送往消费者手中。在广州南沙港的网易考拉跨境电商物流配送基地,工人们正熟练地处理着来自世界各地的商品。

近年来,南沙港加强基础设施建设,逐步打造成南方重要的物流配送基地。在进口环节,南沙海关推出“先放行入区、后理货确认”和货物按状态分类监管等措施,压缩通关时间。在配运环节,通过海关系统自动放行、卡口24小时智能验放等举措提升配送时效。2020年南沙跨境电商网购保税进口额达188.2亿元人民币,占全国业务量的五分之一。

拥有内港、黄埔、南沙、南沙四大港区的广州港是我国华南地区最大的综合性主枢纽港和最大的能源物资和原材料接卸港,也是华南地区非洲航线最密集的枢纽港,已开通的22条非洲航线覆盖东非、西非和南非等区域几乎所有基本港,“一带一路”方向航线超过110条。

疫情期间,广州港坚持保证正常

运营,不间断运输防疫物资。广州南沙开发区管委会副主任潘玉璋说,去年下半年开始,海外各国对防疫物资需求强烈,广州港成为国内防疫物资出口的主要港口之一。

“习近平总书记在‘七一’重要讲话中提到,推动构建人类命运共同体,推动共建‘一带一路’高质量发展,以中国的新发展为世界提供新机遇。南沙港是国际贸易枢纽,在疫情期间保障物资平稳有序进出,正是中国构建人类命运共同体的鲜活写照。”潘玉璋说。

坚持高水平对外开放,同时做好疫情常态化防控,离不开强大的检测能力。

不久前,广州金域医学检验集团股份有限公司刚刚创造了核酸检测方面的新纪录。广州最近一轮本土疫情发生后,金域将其在广州的常规产能提升10倍至每日52万管,以“10混1”计算,每日检测量达520万人份。截至6月底,金域累计在全国完成核酸检测近1亿人份,单日核酸检测总产能超90万管。



7月17日,在广州南沙港网易考拉跨境电商物流配送基地,工作人员在检查商品质量。
新华社记者耿馨宁摄

通过商业模式创新,金域已在内地及香港、澳门地区建立了38家中心实验室,为超过2.3万家医疗机构提供准确、及时、便捷的医学检验及病理诊断服务。服务网络覆盖全国90%以上人口所在区域,并

以香港、澳门为极点,服务粤港澳大湾区以及“一带一路”沿线国家和地区。

金域副总裁欧阳小峰说,金域医学正以第三方医检为主航道,加快样本、大数据在医检技术创新、

人工智能方面的应用,同时不断完善临床药物试验、卫生检验等关联产业的发展,为疫情防控常态化下的高水平对外开放贡献力量。

在广州海珠区,亚洲最大的现代化展览中心——中国进出口商品交易会展馆正为第130届广交会的开幕积极准备。这个被业界称为“中国第一展”的展会,是中国目前历史最长、规模最大、商品种类最全、到会客商最多的综合性国际贸易展会,也被视为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”。

广交会副主任兼秘书长、中国对外贸易中心主任储士家说,第130届广交会将在线上线下融合举办,线下展按照惯例分三期举办,每期展览时间4天。这也将是大型双向“海淘”广交会自疫情以来首次恢复线下展览。

“在疫情防控常态化的背景下,中国将通过国内循环促进国内经济发展、企业发展,利用广交会等平台出口更多更优质的产品,从而满足中国和国际社会生产生活的需要,促进国际大循环。”储士家说。

炎热的夏日傍晚,记者在泮塘五约历史文化街区见到73岁的老街居民暨图赞时,他正坐在新邻居邹广超绿植环绕的小院里喝茶聊天,欢声笑语不断。

位于广州市老城荔湾区内的泮塘五约,有着900多年的悠久历史,是广州历史城区中少有的保留完整清代格局和典型岭南风貌的传统村落。上世纪70年代,泮塘五约还是一片农田,由于没跟上城市化发展的脚步,成了一个破旧的城中村。

“街巷的路是烂的,房瓦也是烂的。很多外来的租客、小贩直接在街巷里拉车、摆摊卖货,嘈杂混乱得很。”回忆往昔,浮上暨伯心头的,全是糟心事。

可祖辈从明崇祯就居住在这里,浓浓的乡情让暨伯和这里的100多户老居民舍不得离开这片麻石道、青砖房。

泮塘五约的“复活”开始于2017年。广州市住建部门以“修旧成旧”“建新如故”为理念,对泮塘五约历史文化街区进行房屋修缮、街巷整治、绿化提升等微改造。

“习近平总书记‘七一’重要讲话再次强调以人民为中心的发展思想,正是广州旧城改造一直以来的遵循。历史文化建筑如果仅仅强调保护,就失去了生命力。只有让这些建筑活化利用起来,在这些饱含历史文化信息的空间里延续人们的生活,才能真正让城市留住记忆,让人们记住乡愁。”荔湾区住房和建设局二级调研员江伟辉表示。

暨伯发现,街巷的模样没有变,但精气神儿却大不一样了,原来古朴美丽的泮塘五约回来了。更让他高兴的是,老街搬进来了一批新邻居。

如今入驻泮塘五约的50余家商铺,以艺术家、工匠作坊、青年艺术创作工作室为主,每一家入驻前都经过主管单位的走访考察。荔湾区文旅发展中心主任杨伟说,引进高品质的新业态,既能够使泮塘形成宜商宜居的人文环境,又能为老城居民带来文化生活品质的提升。

漫步在泮塘五约的小巷里,看不到千篇一律的连锁餐饮小吃或酒吧,而是商户穿插于民宅间,二者融为一体。拉开趟栊门是古色古香的乐坊画院,阳光透过色彩斑斓的满洲窗洒进设计前卫的书店,艺术、商业与生活在这一片和谐共生。

一家小型演出空间的店主阿星,因为担心晚上的表演会影响到周围邻居,在装修时把主要投入花在了隔音设备上,并坚持表演在晚上10点前结束。隔壁阿姨却总说:“我每天看电视到10点多,根本没影响,放心啦!”

作为一名乐队的主唱,邹广超两年前的夏天来泮塘看了一眼,就决定把自己的绿植空间搬到这里。曾经的残垣断壁,如今已是满眼绿色的岭南风情小院,不时举办音乐分享会、植物沙龙、讲座等活动,成了很多年轻人的心灵绿洲。

“天气好的时候,在院子里做音乐分享,旁边窗户就飘出别人家做饭的香气。”泮塘老街很多充满烟火气的瞬间,都抚慰了邹广超的心,也滋养了他的音乐灵感。

不只是阿星和邹广超。在泮塘,原汁原味的广州西关文化和怀抱新思想的青年创业者互相吸引,形成传统和现代共融共生的多元文化生态。书店背包客驿站、演出空间等新兴业态成为附近最聚人气的地方,为老城区注入了年轻气质。

在广州,像泮塘五约这样的老旧小区微改造项目还有很多,每一处都各有风格。在不到3公里外的永庆坊,一条非遗文化街聚集了包括广彩、珐琅、醒狮等10家代表地区文化特色的非遗大师工作室,让非遗在历史文化街区更好地传承。

据介绍,广州正在开展一场大规模的城市更新行动,3年内对83个城中村实施改造,5年内推进183个城中村改造。城市的历史文化将得到更好的保护和发展,焕发新的活力。

太阳落山了,邹广超的小院里传出了悠扬的歌声。

“山里的溪水你慢慢流,别把那时光都带走;山里的路呀你回回头,别把那故事都带走……”

新旧交融的老街区,正在书写更多故事。

(记者丁政、温竞华、雷东瑞)
新华社广州电

老街来了新邻居

重庆:暑期红色旅游热

暑期,重庆多处红色旅游景点迎来参观高峰,人们前往红色景点缅怀革命先烈,追寻红色印记。

新华社记者徐钦摄



7月21日,人们在重庆红岩陈列馆参观。



7月21日,人们在重庆渣滓洞看守所旧址景区参观。



7月21日,人们在重庆红岩魂陈列馆参观。



7月21日,人们在重庆渣滓洞看守所旧址景区参观。

嘉陵江畔“绿城记” 重庆两江新区打造“百园之城”进行时

新华社重庆7月21日电(记者周凯、侯伟利、刘晶瑶)公园往往“藏身”一座城市的灵动与浪漫,而在重庆这座山水之城里,公园也酝酿着城市的蓝图和梦想。

滨江区、嘉陵江故事区、工业记忆花园区、滨水活动体验区……在重庆两江新区嘉陵江“几字形”岸线上,原生态的河谷石滩与生态修复的花草树木、精心设计的工业遗迹相得益彰,共同组成了长约17公里、规划面积达4200亩的金海湾公园,周边居民称其为重庆“最美江湾”。

“为保留嘉陵江原始生态,我们将城市开发建设沿岸线往后退,虽然增加了建设成本,但是将生态空间还给了群众。”重庆两江新区市政园林水利管护中心高级工程师余志勇说。

目前,两江新区已建成各类公园121个、绿化覆盖率45.14%、人均公园绿地面积27.52平方米。行走在两江新区,这些主题鲜明、各具特色的公园引人注目——九曲河湿地公园,不仅有峡谷溪流,也有静谧湖泊;重庆园博园汇集了国内外不



位于重庆两江新区的重庆悦来生态馆(7月20日摄)。新华社记者徐钦摄

同风格的园林景观精品;礼嘉智慧公园以特色花园为载体,融入5G、VR、自动驾驶等智慧体验元素……

“习近平总书记在‘七一’重要讲话中提到‘坚持在发展中保障和改善民生,坚持人与自然和谐共生’。没有良好的城市生态,群众就没有获

得感、幸福感,也难以聚集高新产业、高层次人才。两江新区将进一步贯彻发展理念,始终坚持人民城市人民建、人民城市为人民,突出新区开放、智慧、人文特色,加快实施城市品质提升工程,推动公园城市和海绵城市建设,提升改善人居环境,让

居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。”两江新区管委会副主任张黎说。

城市建设用地稀缺,如何解决公园用地问题?两江新区根据重庆山城的特征,盘活不具备开发价值的小、散、碎“边角地”和坡坎崖,因地制宜在老百姓家门口建设社区体育文化公园。如两江新区山地运动公园原先是一座陡坡,当地利用其70米的落差,建设了攀岩、滑草、亲子乐园等设施,让这个昔日荒坡变成了周边上万名群众的“网红打卡地”。

2021年,两江新区还有12座公园将建成。通过建设“百园之城”优化城市功能,两江新区将进一步完善教育、医疗、文化、商业等城市公共服务能力,围绕产城融合、职住平衡、生态宜居、交通便利保障和改善民生,打造国际化、绿色化、智能化、人文化的现代城市。

(参与采写:梁文雅、王如歌、何凡)